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(-U-.) A „A'aulinal Mui/u;íhvu 
ti világ nagy kereskedelmi kikii- 
tiiinok forgalmáról egy pár száraz 
adatot közül, melyből az tűnik ki, 
itogy ez itlő szerint még nem le­
ltet, biztosra venni, bogy melyiket 
illeti meg ez az irigylem való 
büszke jelző.

De az több a valószínűnél. Itogy 
e szép kérdés előbb-utóbb New- 
york javára fog eldőlni. Krre a 
bátor föltevéste az a körülmény 
jogosít fel, Itogy — bár a britt 
főváros elsőrendű kikötője egy év 
alatt majdnem háromszázezer ton­
nával nagyobb forgalommal figu­
rái, mint Nevv-york kettő alatt, — 
itt meg azon lordul meg a.számí­
tás, Itogy London az előbbi évek­
hez képesti csak mintegy negyven­
hat százalék forgalmi emelkedést 
jelez; inig az uj világrész kikö­
tője, Ncw-york ép ebben excel Iái, 
mert forgalmának, — Londonéval 
egybevetve, — kétszerié nagyobb 
százalék-emelkedés felel meg, s ha 
ez jövőre is következetesen, meg­
zavarás nélkül úgy tart, mint a 
hogy a probábilis hozzávetés ek­
koráig biztat: akkor New-york el­
sőbbsége biztosan hekövetkezik. 
A két versenytárs ereje ma úgy 
viszony!ik egymáshoz, mint !)4 a

.Megjelenik minden :irnii|i 13 ottobre 1889

A. „Laliimé“ túrcziija

A nemzetközi tengerészeti confe- 
rentia Washingtonban.*)

Az amerikai Egyesült-Államok kor- 
Hiányának indítványa folytán, f. é. no 
venber 18-án veszi kezdetét Washington- 
lan a nemzetközi tengerészeti értekezlet, 
melynek czólja megvitatni és megálla­
pítani oly rendszabályokat, a melyek al­
kalmasok lennének arra, hogy a tenge­
ren az élet- és wigyonbiztoaság nagyobb 
foka éret telhessék el.

A tengeri lmjuk ázással kapcsolatos 
veszélyek sokkal általánosabban isme­
retesek, mintsem hogy azokat rnagya- 
rázgatnnnk kellene. Mindazonáltal, hogy 
jobban méltányolhassuk azon feladatok 
fontosságát, melyeknek .megvitatása s 
illetőleg megoldása képezi ezélját a nem­
zetközi értekezletnek, a tengeri (balese- 
lek slatisticájából felhozunk néhány ada­
tó'.

Az |angol kormánynak kérelmére, 
Viktória királynő bizottságot nevezett

,ogU
Reményi Antal, nz annul kir

49 hoz. Míii* pedig itt New-York 
adja íi viszony nagyobbik tagját.

kgy ii.j<‘ibb eklatáns bizonyítéka 
ez is annak, bogy Európa, min­
den oi ől köd őse s előre törekvése 
mellett is mai napság már a rövi- 
debbet buzza s aprödonként bele 
kell törődnie a viharos múltú ag­
gastyánnak azon kelletlen gondo­
latba, hogy az elsőség pálmájáért 
no keljen versenyre, ha öreg tag­
jait kímélni akarja. Amerika na­
gyobb chance-sza! dolgozik, sze­
rencsésebb a keze, mint a britt 
ősöké, a kik nehezen szánják rá 
magukat még ma is arra, hogy a 
czopftól egyszer s mindenkorra 
búcsút vegyenek. Petiig a ezopf a 
megölő-butüjök nekik is, mint va- 
lamonyiiinknek, a, kik a keleti fél­
tekén fórgnnk.

A jelen még most Angliáé. Car­
diff még mindig legyőzi a franczia 
Marséi 1 let; a német Hamburg 8(5 
százaléknyi haladása még alig tű­
nik fel Cardiff 15»2-ős száma mel­
lett. Az Amerikában most készü­
lődő monstre-eongressustó! sok függ 
majd. Az a kérdés, hogy — ha 

etleg megvalósíthatók lesznek a 
tervezett aspiratiók, s az uj világ­
rész exclusiv magatartása — a 
mint az nem is lesz kikerülhető 
— ellenhatásra, végső erőfeszítésre 
bírja rá a ezimcrérc féltékeny Eu­
rópát. — melyik ellenfél lesz az

ki azon utasítással: gyűjtene össze az 
angol kereskedelmi marinában előfordult 
veszteségeket emberi életben és tegyen 
javaslatokat, melyek e veszteségeket csök­
kenthetnék.

Az előterjesztett jelentésből kitűnik, 
hogy az 1874 —1883-ig terjedő időszak­
ban folyton növekedett a veszteség úgy 
hajókban, mint emberi életben. A mon­
dott ti évben 14.271 tengerész és 1324 
utas veszett el és pedig az első három 
évben 4182, illetőleg 579; a második 
bárom évben 4150. illetőleg 371, végre 
az utolsó 3 évben 5939, illetőleg 374. 
Tehát az első időszakban évente átlag 
1394 ember vnsz-tt el, az utolsó idő­
szakban pedig 1979ember. Megjegyzendő 
azonban, hogy ezen 9 évi időszakban a 
hajós legénységnek száma nem növeke­
désének okát tehát kizárólag a kereske­
delmi Holta átalakulásbáan találjuk, t. ' 
i. átmenetéből a vilorlahajózásból a gőz 
hajózásba. A vitorlaliajóknak a gőzösök 
hoz való aránya az első 3 évben volt : 
20,71»!) vitorlás hajó 4.190,()i>() fonna 
tartalommal szemben 4353 gőzössel 
2.030,000 tonnával és az utolsó 3 év­
ben 18,53(5,000 tonnával. A veszteségek 
sorában a legjelentékenyebb rovatot, ké­
pezték azon elveszett hajók, melyeknek 
hírét sem hallották többé.

A szeműnk előtt tartott 9 évi idő­
szakban nem kevesebb 099 hajónál

erősebb; melyik van ami pmedea- 
tinálva, hogy győzzön.

Az egyes kikötőkben meglóv- 
liult árúk értékét tekintve, szin­
tén Anglia áll első helyen. így a
többek közt London kikötőjói....
tavaly 2080 millió forint értékű 
czikk járt kézen, míg Hamburg 
például csak 300 millió forintot 
forgatott.

I', bámulatos hajózási ered­
mény, melyet a világ összes ke­
reskedelme általában feltüntet, - 
selmgysem egyeztethető össze az­
zal az idegességgel, a mely ez idő 
szerint valamennyi tengeri hatal­
masságot elfogta (is olyan revolu­
tionär szagú intézkedésekre sar­
kallja, a melyek mellett ugyancsak 
helyénvalónak vélik, hogy az álta­
lános lefogyverkezést is fölvegyek 
a programm-pontok közé és szinte 
gyanút keltő hangsúlyozással em­
legessék a sürgetés voltát.

Csak az az egy vigasztalása 
lehet az ó- világrésznek, hogy A- 
morika tervezett vámszövetsége 
többet akar kivinni, mint a men­
nyit még Íi is meghívhatna, tíele 
kell buknia mindjárt abba a tö­
rekvésébe is, hogy az európai ver- 
senyt ignoralja: merész vállalat 
lenne az nagyon, hogy száztizén ót 
millió emberét, mindennel cl tudja 
látni, a kenyértől a patkószegig. 
A védvám útban áll s a délame­

847Ö emberrel veszett el hír nélkül, az 
ezekről vezetett hivatalos jegyzék faim- 
sáfzn szerint. Ez időszakiam az an- 

j goi kereskedelmi marinának legénysége 
I átlag 210—217,000 emberre ingott.
I A tengeri balesetek szemügyrevét.e- 

lénél. a fent felhozott számoknál még 
több világot vet a tenger veszélyeire 
azon ki nem feledendő körülmény, hogy 
a tényleg elveszett személyeken kívül, 
még sokkal nagyobb számban vo'tak 
azok, a kik életveszélyben forogtak, de 
megmentetésüket a mentési intézkedések­
nek és intézeteknek, valamint bájuknak 
és csónakoknak a sik tengeren köszön­
hetik. Az ilyképp a mondott időszakban 
megmentő fék száma nem tett ki ke ve 
sebbet 9(5,494-nél.

I gyanazon bizottság jelentése sze­
rint 1.884-ben 1181, 1885 ben 1190 és 
188(5 ban I nii7 ember vesztette **l éle - 
tét ;i tenderben, a mi a megelőző idő 
szakkal szemben igen örvendetes csök­
kenésre mutat. E javulás főleg az e tő­
rén törvényliozásilag glelt intézkedések 
nnk köszünheiö, a melyek közt a bajok 
tengerre valóságuknak eonstafálása s a 
hajóknak nyerészkedési vágyból való 
tűi terhel tetéséuek mognluvláíyozása a 
legfontosabbak. De lényeges* befolyással 
bir a balesetekre a hajó legénysége is, 
úgy minüsitésiikre, mint számra nézve, 
mert const átáll atott, hogy n minden bir

rikaink bizonyára nem szívesen 
vennék meg Eszak-Amerikától azt, 
a mit az európaiaktól olcsóbban 
kaphatnak. Aztán meg ezukrn, ká­
véja sem terem annyi, hogy szük­
ségletét tizedrészben is fedezhetné. 
Az egyes amerikai államok közt 
azért som létesülhet egyelőre sem­
mi komolyan betartható vámszer­
ződés, mert a déli államok ten- 
dentiái az északi germán faj fö­
lényét holmi mondvacsinált szer­
ződés kedvéért semmi szili alatt 
sem tűrnék meg sokáig.

Egységes súlyt, pénzt, mérté­
ket sem hozhatnak be. Az Egye­
sült-Államok pénze elvesztené mai 
jó értékét, hiszen az ezüstjüket 
most szó nélkül becserélik arany­
nyal; hanem ennek mindjárt vége 
szakadna, mihelyt az ezüst dollár 
csak 85 centre lenne redukálva, 
mert különben is ennyi az effectiv 
értéke.

Arra ugyan szövetségi közbelé­
pésre sem lenne szükség, hogy a 
hajóval való közlekedést az összes 
államok közt létesítsék, mert en­
nyi kitelik attól a sok magános 
milliomostól is; de ezzel még nem 
mérhetnének Európára akkora csa­
pást, hogy ki ne heverhetné.

Állapotuk brilliáns a mienkhez 
képest; az ő Wcvtheim-kasszáik 
tartalmát nem eszi meg a katona, 
mint a mienket, ez igaz : de az

nélkül elveszett hajók után, az arányta­
lanul legnagyobb veszteségeket emberi 
életben és vagyonban a hajós legénység 
csekély száma vagy qualificálatlan \olta 
okozta. Alapja e veszteségek nagyobb 
részének a hiányos őrködésben, a mér- 
únnak nem használatában s azon nem­
zetközi megállapodás figyelmen kivid 
való hagyásában keresendő, hogy köd­
ben a hajó menete lassítandó.

A fönt röviden jelzett viszonyok in­
dították az Egyesült Államok kormányát 
arra, hogy a szükséges óvószabályok kö­
zös megbeszélésére és megállapítására 
nemzetközi értekezletet hívjon össze.

Általában a hajóknak a tengeren 
való összeütközésük kikerülésére vonat­
kozó s érvényben levő nemzetközi sza­
lui lyuknak kiegészítése és revisiuja van 
ezé!ha véve. Azon kívül a hajótöröttek­
nek és tengeri veszélyben forgóknak 
megmentésére szolgáló legjobb rende 
szernek kizárólagos és általános hasz­
nálata fog javaslatba hozatni sth. és 
végre azon szabályok megvitatni, melye­
ket. minden egyes kormányát örvény ho­
zás i utón léptetne életbe s az élet- és 
vagyonbiztonságnak.'a tengeren (való fo­
kozását eredményezni alkalmasak lenné­
nek. Hr min ni Antal.
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említett okok bízvást megnyugtat- j 
mik azon válság kevésbbé veszélyes 1 
jellege felől, a melylyol egy nagy 
amerikai kereskedelmi coalitio ben­
nünket fenyegethet. Addig azon­
ban, mig beteljesedik rajtunk a 
történelemnek az a kérlcllietlnn 
logikája, hogy a földrészeknek sze­
repet kell cserélniük, mert a vi­
lág-uralom is pontos AllC-rendben 
jár sorra, mint akár a tápéi bíró­
ság : addig a yankeek nagyon sok­
szor be fogják még látni, hogy ne­
héz ám ráakadni arra a pontra is. 
a honban kilökhetik a világot a 
sarkából. A lehetetlenségek számát 
a földrajzi egymásra-utaltság nem 
fogyasztja annyira le, mint az 
összes számottevő tényezők érde­
keinek meghallgatása, hx a mél­
tányosság pedig nem érzik ki az 
amerikai unió előmunkálataiból. 
Azért merjük elmondani, hogy 1'sí­
ró p a ignorálása, — mert ez a leg- 
hányavetibb prograunn-pontjuk, — 
egy cseppel sem tarthat tovább 
mint — Berzsenyiként — a Varga 
Péter uram bocskora.

——

A m. kir. tengerészeti ható­
ság 1888-ban.

(Vége.)

A m. kir. államvasutaknak a VI. tár 
földszintjén bérbeadott 1.111 m- terü­
lettel bitó tárhelyiségben következő va­
súti áru volt betárolva : 3.032 q. árpa, 
2.700 q. bab, 14.183 q. búza; 278.061 
q. liszt, 201 q. repeze, 1.0(l3 q. szilva, 
814 p. tengeri és 304 q. zab, összesen 
250.208 q. árú.

Az „Anchor Line“ gőzliajózási tár­
saságnak ugyanezen tár földszintjén bér­
beadóit 545 m--nyi helyiségben tárolva 
volt: 24.700 q. szilva, 7.000 q. liszt, 
3.000 q. bab, 5.500 q. árpa és 3.500 
q. búza, összesen 43,700 q. árú.

A fiúmé-vtilenezei járatok vállat,ninak 
a VII. tár földszintjén bérbeadott. 530 
m--nyi helyiségben beiaktároztatott: 
1.015 q. árpa, 1.800 q. ásványvíz, 101 
q. bab, 34.217 q. búza, 312 q. fasejt- 
anyog, 510 q. faggyú, I q. laárú, :>0 
q. pamutárú, 103 q. szilva, 505 q. ten­
geri és 17 q. vegyes árú, összesen 
38.631 q. árú.

A fiumei hitelbank az általa bérelt 
V. számú tárban és a VII. tár első eme­
letén bélbe vett 1.055 m2-ny i helyiség­
ben távolt; 8.886 q. kávét, 3.200 q. 
szilvát, 6.020 (|. őzükről, 657 q. zabol, 
és 63 q. re pózét, összesen 18,83:> me­
ter mázsát.

A VII. tár nyűgöt felé lekvő pincze 
helyiségében Ruzicka borkereskedő ezég 
által összesen mintegy 15.000 hektoli­
ter bor kezeltetett, mely mennyiségből 
10.000 hl. tengeren elszállíttatott, 5.000 
hektoliter pedig vasúton belföldre ment.

A Vili. tár pinczelnlyiségének 1.026 
m--t magában foglaló keleti felében Ili­
ből i fiumei borkereskedő ezég részéről 
betárolva volt körülbelül 45.462 q. bor 
mely nagyobbrészt külföldre kivitetett.

A Vili. tár pinczohelyiségnek nyű­
göt,i fele 1.028 m- kiterjedő ben Fischer 
& Brüll fiumei szállító ezégnok volt bér­
beadva.

A Fiúméban működő kiviteli ezégek 
közt első helyen áll a Bayerthal & Lévy 
ezég, mely a Vili, és a VII. tár egy 
harmadrészét állandó bérben bírván, 
7.234.47 m--nyi tárterülettel rendelkezik. 
A nevezett ezég kiviteli forgalma a ki­
kötői tárak által közvetítőtt áruforga­
lom mennyiségére első sorban mérvadó. 
A Bayerthal & Lévy ezég 1888. év 
folyamában 42 gőzösnek szolgáltatott 
rakományt árpából és búzából.

Búzából kivitelre kerüli:

FIUME

4.424.;1;, q. Leltbe, 2 200.uo q. Gl:is- 
powba, 2.304 fll q, Londonba és 14.210 
q. Rio de Janóimba, összesen 23.138‘H1 q.

Ezen mennyiségeken kívül a neve­
zőit ezég részéről belföldi kikötőkbe kül­
dő! ott L!)74vj q. tengeri és D.OSdyg q. 
árpa, úgy, hogy a ezég által közvetíteti, 
összforgalom 352.276\,,, métermázsára 
emelkedik, mi az előző évhez hasonlítva 
130.057.on métermázsányi többletet ered­
ményez.

A kikötői tárakból befolyt jövedelem.

A kir. tengerészeti hatóság által e 
czimen bevételeztetett: a) évi bérletek­
ből 7.45!) irt. 68 kr.. b) időközi bérle­
tekből 6.1-87 fit. 94 kr., c) tárházi fek- 
bérek után 2.747 frt 7!) kr., d) nyílt 
területek 453 fit 42 kr. Összesen 15. 
848 frt 83 kr., mi a múlt. évi hason 
bevételekhez hasonlítva 2.805 forint 80 
krajezárnyi többletet eredményez, mely 
onnan ered, hogy az időközi bérletekből 
a m. kir. államvasutakat megillető 500/° 
fizetése, a táraknak a tengerészeti ha­
tóság kezelésébe való átvételével besziin - 
tetve lett, illetőleg e részlet a tengeré­
szeti hatóság javára bevételeztetett.

—♦♦ —

Baross és a kamarák.
Budapest, 188». okt. 8.

A kereskedelem és ipar fejlesztése 
érdekében Budapestre összehívott szak- 
tanácskozás folyamán Baross miniszter 
a többek közt. azon fontos jelentést tet­
te, hogy a házalást és vándorraktára- 
kát szabályozó törvényjavaslatot véle­
ményezés végett már megküldte a kam­
ráknak, és hogy a gyáraknak és iparte­
lepeknek nyújtandó kedvezményekről 
szóló novellaris törvényjavaslatot szin­
tén elkészítette s ennek tárgyalására 
egy szőkébb bizottságot ki is küldetett. 
A tanácskozás második napján Smoguina,
(fiumei) titkár előlerjeszté a fiumei ka­
mara Írásba foglalt kívánságait a nyers 
termények behozatala, .i szállítási dijak 
leszállítása stb. tárgyában. A 3 ik na­
pon Smoqnina, a fiumei kamara titrfára, 
felhívja a figyelmet arra, hogy a leg­
több keresk.- és vámszerzödésünk 1892- 
ben le fog járni : kívánatosnak mondja, 
hogy ez alkalommal ne csak Ausztria, 
hanem Magyarország érdekei is kellő 
tekintetben részesüljenek. Nemzeti ha­
józást kell rendszeresíteni, rendes hajó - 
járatokkal az olasz partouhoz s egyrészt. 
Marseille és (.'ette kikötőkhöz, másrészt. 
Tunis és Algirhez. Az Indiába való szál­
lítást illetőleg a fiumei kikötő a t.riesti- 
ivel szemben hátrányban van. A belföl­
dön nem termett és elő nem is állítható 
czikkek tekintetében a behozatali tari­
fát. leszállítandónak tartja és kívánatos­
nak jelzi, hogy Fiúméban azIállam tá­
mogatásával közraktárak létesittessenek.

Egyi s kamarai küldöt tek hozzászó­
lása után Baross miniszter azéitekezle- 

I let bezárja s lendületes beszédben utal 
arra, hogy a múlt idők jelentékeny al­
kotásait nem szabad ki-sinyelnünk; ez 
az értekezlet, is meg fogja gyümölcseit 
teremni, mert a kormány lankadatlan 
buzgalommal azon lesz, hogy az itt. ki­
fejezett jogosult kívánságok teljesittes- 
senek, köszönetét mond a horvát és 
szlavón kamarák képviselőinek is, a ki­
ket biztosit, arról, bogy a mint. érdekeik 
eddig is méltánylásra találtak, ezentúl 
is ép oly elbánásban fognak részesülni, 
mint szent. István koronájának bármely 
más országa.

A szaktanácskozmányt követő társas 
ebéd, melyen a miniszter is megjelent, 
valóságos magyar-horváf test véresiilési 
ünnepélylyé vált, mely foledhétlen ma­
rad mind azok emlékezetében, kik e 
banketten resztvettek. A felköszöntök 
között, különösen ki kell emelnünk 
Meynier toastját, a melyben a fiumei 
kamara részéről biztosítja a társaságot 
Fiume megingathat lan összetartásáról 
az anyaországgal.

—ras —

Külön tele hírek.

Mócs Zsigmond, lapunk felelős 
szerkesztője tényleg átvette a „Szegedi 
Híradó“ szerkesztéséi s murik I. hó 6- 
iki számában ki is fejti programiját,. 
Az.uj szerkesztő beköszöntője a legjobb 
hatást keltette. Kijelenti, kogy a város­
nak liíí polgára s küzdelmeinek elszánt 
harezosa kíván lenni. A közérdek támo­
gatása, tekintet nélkül a magáit érdekek­
re, igazmondás, béknszeretet. s a sza­
badelvűsé" terjesztése képezik czélját, 
hivatását.

A zenggi püspök, dr. Possilovieli, 
a ki a bérmálást városunkban két. na­
pon befejezte, kedden reggel a „Vilin- 
dol“ hajón Xenggbe vissz »utazott.

Magyar istenitisztelet. Az egyesült 
prof. egyház imaházában Schmidt J. lel­
kész nov. hó 10-én és decz. 8-án ma­
gyarnyelvű hitszónoklat.ot tart; a ka­
rácsonyi ünnepek alkalmával pedig, decz. 
25-én il. e. féltizkqr, a magyarnyelvű 
istenitiszt elet úrvacsora kiosztásával lesz 
összekötve.

A bérmálás szentsége ez évben czerszáz- 
ötvennyolc/, gyermeknek szolgáltatott ki, és 
pedig október <> án 72(1, 7-én 482 fiú- és loány- 
gyennek részesült, ezen egyházi szentségben.

Adomány. A zenggi püspök, dr. Pos- 
silovich a fiumei székesegyház alapja ja 
vára száz forintot adományozott.

Halálozás. Hagen Mária, áll. tani- 
tónőjelölt, Ilagen Iguáczhak, a fiumei 
in. kir. tengerészeti hatóság számtisztjé­
nek leánya, e hó 7 én, életének 19 ik 
évében, hosszú szenvedés után, jobblét ve 
szendéről t.

Requiem. Néhai Giurissevicli József 
czimzetes kanonok és hitoki ufó emléke­
zetére e hó 9-én dé'előft 9 órakor a 8. 
Viro-t6mplomban engesztelő szent mise­
áldozat volt. A szent misét főtiszte- 
lendő Czobov Gyula magyar hitszónok 
s az állami tanintézetek hittanára tar­
totta. Az istenitisztcleton megjelentek a 
főgymnasium, az elemi és polgári fiú 
iskola, az elemi és felsőbb leányiskola 
tantestületei és növendékei, valamint az 
elhunytnak rokonai és számos tisztelői.

A „Club Aipino*-nak vasárnap Ollókra 
és Adelsbergre tervezőit kirándulása az esős 
idő minit abbnnmarndt s valószínűleg még e 
bét folyamán lógják meg tartani.

Az ,,Operajo“ czimű munkás heti­
lap szerkesztését. Badara Pétertől »Seilit­
tál1 Mario már tényleg át vette ; de a lap 
továbbra is eddigi tulajdonosáé marad.

Városi színház. Az <ívad műsorát, a 
mull, szómba <m Verdi „Rigolehto“-jávnl 
nyitották meg a legélénkebb látogatott­
ság mellett. Ferrelli Adél kisasszony 
volt. az est. hősnője: kellemes, iskolázott 
hangjával osztatlan tetszést aratóit s ez 
először a „Caro nőnie* eléneklésekor 
tört. ki. A kiváló művésznőnek méltó 
társa Giannini és Pini-Gorsi; Angelina 
is meglette, a mi tőle leli. Hogy jó 
kassza darab lett, bizonyítja az, hogy a 
liefen négyszer előadták.

A „Tagblatt für Fiume und 
Abbázia1 nevű kollegánkról nekünk 
eddig olyan véleményünk volt, hogy 
még a légynek sem ártott; elte­
kint,ve attól a kis „elvi* gyöngéjétől, 
hogy a szép magyar lányon kívül leg­
feljebb a tokaji asszúval rokonszenve, 
zeit,; különben hidegen hagyta minden, 
a mi magyar. 8 egyszerre csak kisütik 
rá a trieszti osztrák.ujságlinánczok, hogy 
bűnben leledzik : politizál. Persze, erről 
az égbekiáltó bűnről a - Tagblatt“ maga 
nem tudott semmit, hanem úgy látszik, 
hogy a császári tinánezoknak a pápa- 
szeme jobban nagyi1, mini a „Tagblatt" 
szerkesztőjéé, mert valami fiók szúnyog­
ra, mely az újságjába véletlenül bele- 
niAszott, ráfogták, hogy medve s gúzsba is 
kötötték. Eltiltották a lap megjelenését, 
a mig le nem teszi a cautiót; akkor 
aztán nem bánják az osztrákok, Int 

• agyon dirsőiíi is őket. Kellett ez kel - 
I imdnek ? Lássa, édes kollega, az a köz­

mondás sem magyar áin, hogy „Un­
dank ist der Welt Lohn!“ Különben re 
móljuk, sőt. óhajtjuk, hogy ez a kellet­
len vakáezió csak egy pár napig tart­
son, mert őszintén megvallva: már is 
érezzük a szellemesen, izléssel"szorkesz- 
telt kis lap hiányát.

Az olasz hajóraj Fiúméban. Olasz 
lapokból olvassuk, hogy hajórajuk négy 

•napig Puliiban s ugyanannyi ideig Fiú­
méban fog időzni. De hogy mikor jön­
nek, arról mélységesen hallgatnak.

Újságírók iskolája. „Minek neveljük fiain­
kat.?'' e e.zim alatt Anderson Dávid, ki 187». 
óta a „Dailly Tajograph“ eritiousa és vozér- 
czikkirója, az angol újságokban hirdetéseket 
tesz közzé, melyekben tudatja, hogy liatal em­
bereket kiképez, úgy ivodalmilag. mint gya­
korlatilag az újságírás minden ágára. Fényes 
eredményeket igéi* és tudatja, hogy ügyes új­
ságíró évenként 800 lenn font sterlinget ke-

Mi újság?
-Semmi,

— Honnan tudóij ?!.,.

A városi adóhivatal ez év bárom 
harmadában összesen 113,000 frt. 58 
kiajczárt vett be, ez összegben egyenes 
adók ezimén 101.624 frt. 231/« kr., Iiad- 
kötelezdttségi adóban 252 fit. 51 kr. 
szerepel.

Donga-kivitelünk. Szeptember végé­
vel Fűiméből Bordoauxbe, Gettebo, Mar- 
seillebe és Olaszországba 3.203,305 db. 
donga szállíttatott el. A mult év ugyan­
azon havában 2.777.199 db dongát 
vittek ki.

Hajótörés a Dráván. Midőn a „Szlavó­
nia11 gőzös, kút vont,ató-hajóval, mult szomba­
ton Vukovárról jövet, az eszéki állomás hiújá­
hoz érkezett, az egyik vontató hajó oly lievo- 
HCn oda vágódott a Ilid jégtörőjéhez, hogy ez 
utóbbit teljesen összetörte. Kire a vontató-ha­
jót az ár a hid második, majd harmadik jég­
törőjéhez csapta, de itt már a vontatóhajó is 
kettétört, nem csak a két jégtörő. Szerencsére 
emberélet nem esett áldozatul, do a hajóra­
kományból csak keveset lehetett megmenteni.

Az „Adria" gőzliajózási társaság jelenti, 
hogy az ^ Adrin* hajó, Merlato kapitánynyal v 
hó (5-án Gibraltárból Vclonczébc; a ^Széchenyi'* 
gőzös pedig. Katnich kapitánynyal, szintén e 
hó 0-án indult Máltából Pornambucóba.

A -Lloyd* helybeli aligazgatósága je­
lenti, hogy f. évi november in-én fog elindulni 
Triesztböl-Honibayba a 77/ xbr nevű gtízös|s útjá­
ban érinteni fogja Ueddót, Massauát és esetleg 
llodeidabt és Suakimot.

Ellenőrzési szemle. A magyar kir. 
honvédség és közös, hadsereg tartaléko­
sai a f. hó 30 án és 31-én tartandó el­
lenőrzési szemlére berendeltél tok.

Cs. és kir. haditengerészet. A lon­
doni es. és kir. főkonzuli hivatalnak a 
közös hadügyminisztériumhoz érkezett 
távirati jelentése szerint a „Saida“ gő­
zös Ponte del Gada-ba (Azori szigeteki 
a legjobb állapotban megérkezett, s ott 
nyoicz napig lóg időzni.

A tengerbe fulladt. Hétfőn éjjel egy 
bullát fogtak ki a (liga melle!I, melyei 
Anirir Natale goszpiesi lakosénak is­
merlek fel. Kétséget kizárólag belli- 
zonyúlt, hogy Aniéié az, uj-bor áldozata. 
Már estefelé többen látták, hogy ittasan 
járt egyik korcsmából a má-ikba, tehát 
bűntényről vagy öngyilkosságról itt szó 
sem loliet; hihetőbb, hogy ittas fővel esett 
a tengeti)». A hullát beszállították a ha­
lottal kamrába s onnan temették el.

„A lyburni szűz", Schittar Mario 
színműve, im-lyot a helybeli Anfitoatro 
l'Vnicéheii a minap több Ízben előadlak, 
legközelebb nyomtatásban is meg fog 
jelenni.

Az abbaziai vendégek névsora 
szept 26-tól okt. 2-ig 29 vendég nevé­
vel, e 9. érint a filrdővondógok száma a 
saison kezdete, vagyis szept. l-snje óta 
okt. 2-ig 578 ra emelkedett.

Értékes jutalmat, nagyhccstt uj könyveket, 
diszkötésü müveket és kiváló munkákul nyer­
het n „Magyar .Szemle“, o kitűnő szépirodalmi 
heti folyóirat minden előfizetője, a ki a kod- 
vclt s rendkívül érdekes lapnak »Játék“ ro­
vatában közólt talányok megféjtését beküldi. 
F.gy-egy Ily jutalom néha sokszorosan felül­
múlja it lap elöllzctéfil árát. S n gazdag, inu-



FIUME.
)4tBflgÓ8 rovaton felül a „Magya.i Szemle» 
mint a legmagasabb irodalmi igényeket is tel­
jesen kielégítő hetilap oly sok. élvezetes csa­
ládi olvasmányt nyújt, hogy a hosszú téli es­
tékre minden müveit, családnak a Igkcllcmeschb 
szórakoztatóul ajánlható. A , Magyar Szemle, 
kiadó túl jdonosa Kaczvinszky Lajos, a kipró­
bált újságíró, szerkesztője pedig Hudnyánszky 
kinek neve elég biztosíték arra nézve, hogy 
a «Magyar Szemle, a legjelesebb irók és köl­
tők közleményeivel oly dús tartalmú, hogy az 
élő irodalmat a legteljesebben s igazán mél­
tóan képviseli. Meg is kedvelte a közönség 
gyorsan és ina már az egész országban úgy 
elterjedt, hogy törekvése : még az eddiginél is 
pompásaid) tartalmával sikereit állandónkká 
tenni. Melegen ajánljuk mindenkinek, hogy 
kérjen a r Magyar Szemlédből mutatványt 
mert akkor bizonyosan előfizet rá. A ,Magyar 
Szemle, előfizetési ára félévre 8 irt, negyedévre 
I frt r>() A kiadóhivatal (Budapest VI. kér, uj 
uteza 11.) készséggel kühl mutatványszámokat.

— ♦♦ —

Keresk. cm tengpppszvtl 
liirek.

Kereskedelmi osztr. magy. tenge­
részetünk 1887. év végén 97*28 hajót 
számlált, mintegy háromszázezer tonna 
tartalommal és 29.58G főből álló legény­
séggel. A hordképesség — az előző év i - 
hoz képest, 5.90 százalékkal keveshedett, 
a mi arra mutat, liogy nemzeti keres­
kedelmi tengerészelünk mindegyre hanyat­
lik. Triesztre esik 828 hajó. 4429 főnyi 
legénységgel; a Quarneróra és Isztriára 
2020 hajó 51 ezer tonna-tartalommal; 
5929 főnyi legénységgel. A hajóépités 
szintén hanyatlott. A trieszti keresk. 
kamra fenti jelentéséből tehát azon szo­
morú eredményre kell jutnunk, hogy 
tengeri kereskedelmünk is még mindig 

csak a fejlődésnek gyengén biztató stá­
diumában mozog.

A vi ág termése. Egy franczia nemzőt- 
gazdán/ hosszabb tanulmányban foglalkozik 
azon kérdésekkel, hogy mily nagy az eyé.sz eiléu/ 
gabnatcrmelése és hogy mily arányban áll a 
termelés minden egyes ország lakosainak fejen­
kénti számához ? Szerző szerint nehéz e két 
kérdésre pontos választ adni és csak a külön­
böző országok statisztikai hivatalainak bocs- 
lóse; szerint lehet megközelítőleg helyes ered­
ményekre jutni. Az észak amerikai Egyesült- 
Államokban a gabnatermolés évi átlaga az 
1870—1880-iki évtizedben 080.888,000 hekto­
litert. telt, az 1880— 1887-iki időközben 082. 
504,000 hektolitert. Az 1888-ki össztermelés 
1,104,200,000 hektoliterre rúgott. A gabnafélék 
között itt búza. rozs, árpa, zab. tengeri és ta­
tárka értetik. E gahnancmck igen különböző 
arányban part iczipiál link az összaratásnál. 
Egyedül tengeri ennek „ részét, képezi és a 
többinek legnagyobb részét búza és zab. 
A világtermelés 1888-ban fejenként 18 51 hekto­
litert tett köriilbelől 2 hektoliterrel többet 
mint a megelőző évtizedben. Statisztikai tekin­
télyek a gabnafélék (rizs és kása kivételével) 
évi átlagos világtermelését, k-oek 2500 millió 
hektoliterre becsülik

Az ismaili orosz alconsul 1888. 
évi jelentésének kivonnia. A kiviteli üz­
let szerfelett lanyha, a beviteli azonban 
valamivel élénkehh volt. s majdnem ki­
zárólag az I. e< kir. szab. dnnagözha- 
józási társaság hajóin eszközül fel elt. I', 
hajókon bevitel re került : Hit I q. vas 
I jobbára az oszt rák- magyar monarchiá­
ból), 21ti q. olaj, 198 q. pamut-és kéz- 
mííárú, 180 q. gyarmatáru. A bevitel 
esők kenése azon körülménynek tulajdo­
nítandó, hogy a belföldi gyárak évről- 
évre gyarapodván, sok czikket é< olcsó 
áron állít a tilt k elő és ez által a külföldi 
kézmű- és pamutárúkat kiszorítják. 
Mert itt is úgy van, hogy a vidéki la­
kosság első sorban olcsó árút keres. Az 
ismaili kikötőbe 185 gőzös és 100 vi­
torlás (0)1.502 -|- 22.834 tonnát art a lom) 
érkezett. Az orosz feketengeri és dnna- 
gőzlutjózási társaság jövő evhen két ha­
jéival fog Odessa és Ismail közt küzle-

Az Egyesült-Államok gabna-kivi- 
tele. New-Yorkból érkezett táviratig ér­
tesítés szerint a múlt. héten az l'/gye- 
sült-Államokból 470 ezer husiiéi búzát 
és 1.350 000 bushel kukonczál szállí­
tottak Európáim.

A Duna-Odera-csatorna. A l>*'*csi 
Dnna-egylet beaitványt inti«-», u k»r 
múnylmz, valamint Man .Ausztria, Mm; 
vanrszág <■« Szilézia »artomíí^y»!««*'-

Iibz a sziikaágns pénz bnszerzása a az ása- ! 
fásnk mngki-zdiian lái-Ryában. Az ásatás 
kültsügoi luii'íillxilül lio in Ilin forintra 
rúgnak.

A szénárak emelkedése Német- 
országban már egész kalamitássá kezd 
kifejlődni és az ez idei strikeok hatása 
meg csak most kezd komolyan nyilvá­
nulni. Mint mindenütt hasonló alkalom­
kor, a németországi ellenzéki lapok eb­
ből is fegyvert kovácsolnak a kormány 
ellen, habára strikeok ért már csakugyan 
nem tehető felelőssé a kormány. A né­
met kormány saját, hatáskörében igyek­
szik enyhíteni a hajon s a magán szén­
bánya-tulajdonosokat nem kényszerítheti 
arra, hogy a fogyasztóknak tetsző ára­
kat alapítsanak meg. Egyes lapok ki­
számítják, hogy Németország 1889. aug. 
l-től 18911-ig .300 millió márkával töb­
bet fog költeni, szintén túlzott és ha 
megfelelne is a valóságnak, főleg arra 
lesz viszavezethető, hogy a német ipar 
a lendület következtében most több sze­
net fogyasz'.

A nemzetközi pénzpiaczon rohamosan 
emelkedtek a ka mat láb fel tételek és a pénzpiac/ 
helyzetét óvatosabb körök már aggodalmasnak 
találják, meit kevés a kilátás arra. hogy a 
kamatfeltételek egyhamar és lényegesen olcsói)- 
bújhassanak. A német piaczokon az ultimói ' 
szükségletek elég korán fedeztettek ugyan, de i 
úgy látszik, hogy a többi negyedévi igények 
sokkal nagyobb mérvben nyilvánultak, mint , 
máskor. Igen sok valószínűséggel bir, hogy a 
nemet birodalmi bank legközelebb kénytelen 
lesz felemelni kamatlábát, annál is inkább, mi­
vel az nnifol hmik- újabb aranykivitelek miatt 
4 százalékról 5 százalékra emelte fel kamat ­
lábát. Az angol hank rendszabálya nem jött 
váratlanul, mert az utóbbi hetekben majdnem 
naponként vettek ki pinézőiből kisehbnagyohb 
arany összegeket. Parisban a pénzállomány 
most már nem oly bőséges, hogy a franczia 
bankra ezúttal sem gyakorolt volna befolyást 
az angol bank Kamat láb emelése. Paris ban je­
lenleg csuk egy százalékkal alacsonyabb a ma- | 
gándiszkonl, mint Londonban. I

A vas-kartell. A magyarországi és felső- 
sziléziai vasgyárak között. Romániára és Szer­
biára vonatkozólag egyezmény áll fönn,amely 
szerint a nevezett gyárak e fogyasztási terü­
leteket egymás között megosztották. Minthogy 
azonban ezen egyezmény betartását másodkéz­
ből eladó kereskedők megzavarták, október 
hó közepén ez ügyben Pécsben értekezlet lesz, 
melyben úgy a magyar, mint a sziléziai vasgyá­
rak képviselői részt fognak vonni.

Magyar vasúti igazgatók értekezlete. A
magyar királyi államvasutaknál Liulrit/h igaz­
gató-elnök vezetése alatt tegnapelőtt, értekez­
let volt, melyen a magyar vásutvállalatok igaz­
gatói vettek részt. A tanácskozás tárgyát több 
kiváló fontosságú ügy képezte.

Egyhangúlag tudomásul vették a kereske­
delmi miniszter ama leiratát, mely szerint a 
hii-ernii szállítási díjtétele az áru reklasszilica- 
ciója esetén lenzullitum/é). Ezután a magyar ki­
rályi államvasutak igazgatóságának az eyy.séye.s 

I rusuti iilorr vonatkozó propozieiója került szó- 
I ha. A kereskedelmi miniszter idevágó leirnlá- 
I mik felolvasása után. melyben az eszme elfő- 
I gadása mellett nyilatkozik, az igazgatók az in­

dítványt magukévá tették. A Bozenben e hó 
lu-én tartandó közös igazgatói értekezlet te­
hát foglalkozni fog e kérdéssel és az ez alka­
lommal hozandó határozatokat ezután a né­
met vasutak köteléke fogja további tárgyalás 
alá venni. Tudomásul vették, hogy e hó | - 
én élet beléptek uz uj l'umrlerelel,-, melyek a 
váltóit r la púkhoz hasonlóan hélyognyomatlal 
vannak ellátva; ugyancsak tudomásul vették 
azt a miniszteri leiratot is. mely szerint vala­
mennyi nagy gyorsasággal közlekedő vonat 
*!/!/'"'•'O'oikitinik* nevezendő. A keleti expressvo- 
uat megtartja eddigi nevét. Az értekezlet n- 
tolsó tárgyát a kérdés képezte, hogy a Dnmi- 
i/t'hliiijózit.ii túriunun/ felvétessék-e a kötelékbe 
Az értekezlet tagadólag nyilatkozott.

Aranykivitel Délafrikából. A Jóroményfok- 
ról f. évi szeptember hóban kivitt arany ér­
téke 124,000 font sterlinget képviselt.

Uj sin-karteli. Az osztrák-magyar sin-kar- 
toil. ugylátszik, még mindig nem felel meg a 
vasgyárak messzemenő üzleti érdekeinek, mert 
most azt tervezik, hogy ezen egyezmény osr- 
/1 - huh/i/n I ■- német vas-kartellé bővíttessék ki.
Ezen célból a prágai vas ipar-tár sasáig elnöke.
II’ittyrnstein, e napokban Berlinben időzött, 
hogy megnyerje a németországi érdekelteket o

Német tengerészet. A német hajóhad 
legközelebb ismét négy hadihajóval erőshödik.
A kiéli és wilhelmshnvcni gyárakban készül 
két pánrzélos hajó, keltő pedig a „Vulkan“ 
műhelyéből fog kikerülni. Mindegyik hajóra 
0,800.000 márkát irányoztak elő. Az építéssel 
négy év alatt lesznek készen.

Hatezer métermázsa búza a viz 
alatt. Pozsony közolóhmi. ti Farkas- j 
völgy táján a liút.en tíz „Ens“ gőzöshöz •

csalóit uszályliiijó léket kapott és el - 
Hiilyedf. A hajón, hir szerint (100 rné- 
terniázsa bnza volt, mely a Duna fene­
kére sülyedt. A kár körülbelül 35,00) 
forint. Minthogy a vízállás hirtelen emel­
kedett, a hajó kiemelése meg volt nehe­
zítve. Senki sem járt szerencsétlenül, a 
mi annál inkább enyhíti a szerencsétlen ■ 
«éget, meri a búza 31.Old) forintra biz­
tosítva volt. A haj okának k,derítésére 
megindilőtték a vizsgálatot.

Katasztrófa a tengeren. Port lludsonban, 
a Mississippi mellett, a inait bélen nagy sze­
rencsétlenség történt. A „Corona“ gőzhajó ka­
zánjai szétrobbantak s negyven ember életét 
vesztette. - Egy másik tengeri katasztrófa 
bicét hozta a táviró Londonon át Saint-Pior- 
reböl Migiic.lon szigetéről. Sait-Pi riebe tegnap 
reggel egy csónak érkezett a rGoographi(|iie* 
e hó 2-án, Saint-Picrretöl 4d mórtföldnyire, 
nyugatra, összeütközött a „Mimin Swift“ nevű 
angol hajóval. A megmenekültek azt beszélik, 
hogy midőn a hajókat elhagyták, m indák ellő 
Külyodőfélbon volt. A „Geograpliupic“ legény­
ségének több tagja és két nssszony a tengerbe 
fult.

A petroleum-kivilel Oroszországból, 
az antwerpeni iszonyú katasztrófa óta 
szembetűnő emelkedést mutat. Az oro-'z 
petróleum első exporteurje, a Nobel tár­
saság, alig képes a tömeges megrendo 
lésnek megfelelni, melyek Antwerpenből 
és vidékéről majdnem naponként étkez­
nek. /\ napokban is 700,00 > púd petro- 
leum-szállitmánynyal hagyta el egy gő­
zösük a pétervári kikötőt.

Kavétermés Brazíliában. Az au­
gusztusi virágzás a nagy szárazság miatt 
alig ér valamit. A fő virágzásra azonban 
a hűvösebb éghajlat alatt eső vidékeken 
annál biztatóbb a kilátás. A szeptem­
beri hajtás köriilbelől arra enged követ­
keztetni, hogy az 1890-91. évre mintegy 
3-31 „ millió zsákra lesz tebelő. Brazi iá 
közepén augusztus végén gyakran esett 
az eső ; e hó vége felé csak Rio-Janeiro 
környékén e ett. de az ország belsejében 
levő kávéültet menyeket az eső nem érin­
tette.

. Pamut-krach. Liverpoolban, mint említet­
tük, néhány pamiit-nagyüzér egy a 80-a-> évek 
elején előfordult tranzakezióhoz hasonló rin­
get, alkottak. A pamutárak rohamosan emui- 
kedlck 8— I hétig, de a fogyasztók is résen 
voltak és az ellenük intézett merénylettel bát­
rait szembe szállottak. Egyszerűen beszüntet­
ték a vételeket, sőt a szövőszékeket, is pihen­
tették és fizették a munkásokat, hízva abban, 
hogy az Amerikából rövid idő alatt érkező uj 
termésű pamut -szállítim'.uyok véget fognak vetni 
a természetellenes üzérkedésnek. E számítá­
sukban nem is csalatkoztak és szeptember 80- 
dikán a vevők következetes tartózkodása kö­
vetkeztében kitört a krach a liverpooli pa- 
mut-pinezou. — Ha a hausseűzérek újabb kí­
sérletet tennének az árak felhajtására, a pa­
mutszövök el vannak határozva akár egy hó 
napig is szüneteltetni a munkát, mely idő a- 
lat.t a liaussc-üzérkedés minden esetre ki fog 
merülni. Az angol pamutszövők ugyan azt az 
eljárást követték, mely a rézringet. buktatta

A sacharin, mely mint a ezukor nagy 
versenytársa, már liusszabb idő óta remegi éti 
az összes ezukorgy,árosukat, az, országos köz- 
egészségi tanács véleménye szerint a fori/n- 
loiiilnil hit it tu miéi és pedig a következő okok­
ból : I. Mert a sacharin egyáltalában nem c/.li­
kőr, de nevénél és édes izénél fogva a nem 
szakértő közönség által a czukorrnl könnyen 
összetéveszthető. 2, Mert. tápláló erővel nem 
bir s e tekintetben fiziológiai értéke a ezukor­
hoz képest semmi, 8. Mert lmzamosb élvezete 
emésztési zavarokat, okoz. I. Mert ha olcsón 
kapható, tévedésekre, visszaélés3krc és csalá­
sokra bö alkalmat nyújthat, mint az a kül­
földön már is észleltetet I. Megenged he főnek 
véli ellenben az országos közegészség! tanács, 
hogy a sacharin mint gyógyszer, a t örvény- 
szabta korlátok közölt a gyógyszertárakban 
kiszolgáltassák.

♦ ♦
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ff CSARNOK ff
A kínok non kije sin csőn....

A kinek senkije sincsen.
De megverte azt az isten !
Kis öröméi nincs kivel megoszsza, 
Buja köunyjét nincs kire locsolja

©

Csupa élet, zaj közt élek
8 mégis folyton attól félek :
Nem lesz majd, ki szememet lezárja. 
Hervadt virág!., ki tekintne rája?

©
Oly édes az anyám csókja,

Hova vágynám még több jóra?!
•S ha lágy ölén sem fog már az álom: 
Hol találjam fel a boldogságom ?

©
A kinek senkije sincsen.

Ugyan mit keres az itt lenn ?
Túl a felhőn, ott annak a helye.
Ott talán lesz, a ki majd szeresse.

©
...Megkérdem ezt a madárkát:

Kit sirathat, tán a párját ?...
— -Soli* se sirasd, csicseregj csak szépen, 
Hisz’ a párod elfelejtett régen !“

Jjj/buml.

Kzvrkosztoi üzenetek•
R A. urnák. Bp. Közleményét köszönjük ; 

a felét hozzuk is mai számunkban. A múlt­
kori circumstant iáért a szedögyereknek ki- 
utalványoztatott egy baraczk. — Több a

I hízelgésnél. Különben ez elöl sem térhet ki az,
I a kit a hiúság csiklandoztál ; az olyan jó lé­

lek pedig, a kinek „hivatalos kötelessége“, 
hogy készpénzül vegye, — meg is szenved tőle.

I mert. esetleg privát meggyőződést némitnak el 
az „akták.“ Ott a gőgöt meg a gyávaságot 
egy csomó nyomorék erkölcsi illúzió hizlalja.

Az ártatlanabb pontra tán bevág ez a meg­
határozás: az egyik hős földesül' akar lenni, 
a másik földesúrinak akar látszani. — Töröl - 
Kmiiz.su. Útnak indult. Helyben. A ki
személyeskedő ad-hoc-csetckkel szeret babrálni, 
annak először igazságának, másodszor akara­
tának, harmadszor egy kis kidobni való pén­
zének kell lenni. Kopogtasson másutt!

Felelős szerkesztő: Mócs Zsigmond. 
Társ-szerkesztő: Cs. Papp József.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
♦ ♦
♦ Könnyű kereset X

♦ 
♦ 
♦X tőke és kockáztatás nélkül
♦ 
♦ 
♦ 
♦ 
♦ 
♦ 
♦ ♦ ♦ 
♦ 
♦ ♦ 
♦ 
♦ 
♦ 
♦

érhető el mindenki altul, ki a meg­
engedett sorsjegyekre törvényesen kiál­
lított. részlet ivek eladásával magan 
jutalék mellett kíván foglalkozni. 

Ajánlatokat elfogad ;

Az „Első Magyar Iparbank“ 
váltóüzlete

Budapest, IV. kér. Deák Ferencz- 
uteza 5. szám.

A Ponti Hírlap demokratikus irányú 
politikai napilap, közkedveltségénél fogva va­
lóban nem szorul dicséretre vagy ajánlgatásra. 
Az uj évnegyed küszöbén nem mulaszthatjuk 
még som el, hogy meg ne említsünk egyet - 
mást. abból, mit e lap .szerkesztősége velünk 
közöl. A Ponti Hírlap különös súlyt, helyez 
a hir-szolgálatra : mit bizonyít az is, hogy e 
lapnak van l<‘ií‘íi'iiz«lag;abb bir- ón tá­
virat-rovata. Napi híreinek nagyobb ré-. 
szét is vidéki tudósítói siirgönyileg küldik meg 
mert a levélheti tudósítást, ma már nem tart­
ják elég gyorsnak. S az is érdekes adalék a 
hírlapirodalom rohamos fejlődésének történe­
téhez, hogy a mi szintén unikum - a 
Ponti Hírlap immár rendes havi fizetés­
ben részesíti a nagyobb vidéki városokban levő 
rendes tudósítóit. Ez a fizetés 25—50 frt ig ter­
jed s tudósítókat még folyton szerződtet. így 
eléri a lap. hogy eredeti tudósítások dolgában 
egy más újság sem versenyezhet vele. Három 
előkelő bécsi lappal (Neue Freie Presse, Neues 
Wiener Tagblatt és Presse) áll olyatén össze­
köttetésben. hogy azok szerkesztői a saját kül­
földi eredeti távirataikat megs iirgöny zik a 
Pr.Hti Hírlapnak is s igy a legérdcke- 
sobl) politikai híreket, a legelőkelőbb külföldi 
lapokkal egyidejűleg hozhatja, livlin ii n ka­
in mai a legjobb nevű politikusok, publicis­
ták. tárcaírók s a legkipróbáltabhak. Hogy tár­
rá! a legjobban megválogatvák, közismert do­
log. Negyedévenként több redőnyt ón 
no voltát közöl. Ad két bet cukiul zono- 
inollóklotot és Homokin! t átlőni tót 
is. (két oly melléklet, melyet egyedül a Pesti 
Hírlap nyújt, előfizetőinek.) Nzorkonztöi 
iizrnrlriiirk mindig élénk és tartalmas 
rovata máris országos hírre s kedveltségié ka­
pott. .ti utatványxzámókát, cjjénz há­
ti«; kühl ingyen a klarlobivatal 
(Budapest, nádor-utca 7 szó, hova az előfize­
tési pénzek is küldendők ; még pedig negyed­
évre II Irt 50 kr.. egy hóra I frt 5ÄO k.
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Hotel Deák I Pénst STERNBERG ARMIN
Újonnan berendezve alulírott 

által J887. augusztus 1-én át­
vétetett.

Pompás fekvés. A vasúti ál­
lomás és a tengeri kikötőhely 
közvetlen közelében, újonnan dí­
szített berendezett Concert- 
táncz- és étkezőtermekkel, 
valamint kellemes árnyas kert­
tel.

Kényelmesen berendezett szo­
bák és lakosztályok olcsó árak 
mellett, szigorú pontos szolgá­
lat. kitűnő italok, bécsi és ma­
gyar konyha, melyek a t. kö­
zönségnek rendelkezésére állanak.

Hosszabb tartózkodás mellett, 
teljes ellátás egyesség szerint 
kapható.

A vasúti étkező termet ugyan­
csak alólirott bírja.

Mély tisztelettel
Holm Frif/i/cs, szállodás.

£>i parin italiano. -- Itt. magyarul is 
bőszéinek. On parin finnen is. — English 
.‘•pokoli

Az egyelii 11 szer lábizzartás és 
lábszag; ellen

~ a I>r. ItoMo-fvlv
IVdltin. Siker 
biztosiHafili .$ 
nap alatt. Kelle­
mes és ártalmatlan.
I skatulya ára 1 fit. 

j Főraktár : Török Jó- J zsef gyógyszertára 
Budapest, k irály - 
utca 12. Meruda Nan

npc pcepuiÍT7*r ® tvaui-u teauhS. GESCHÜTZT. Thallmayer & Saitz 
Nándor-utca és valamennyi gyógyszertár és 

gyógyfükcrcs kedésben.

sorsjegyekre, drtffiinpiiok- 

rn, bank, zálogjegyekre, vi­

déki takarékpénztári rész­

vényekre, részletivekre, a- 

rnny- és ezüst, pénznemüok- 

ro bármily összegig ol­
csón ad

Lőry J.
banküzlete

Ö Budapest, IV., hatvani­
ig utcza 17.

XxxxxxxxxxxxxS
mmmim
Lloyti szálloda és étterem 

Fiume legszebb terén
Olcsó és szép szobák

kitűnő bor sör e's gulyás.

A szálloda és étkező terein bérlője:

Gedlizka Vilmos
Fiume (Adamieh-lér) 

Omnibus közlekedés minden vonathoz.

l«1tna«}-obl, liiiiitíxzoi-lteiszltriHl^j,,ti,-telepe

llmlapcsten, VII. Kerepesi út 3« Hz.

Mimlcimcm« snjiít k6*zilmí‘iiy(l zenoknrbcli 6s mákodra

iMlnmk. Hangszerek alkat,.«zoi 6, kellék«, valamint 
"" leejnblj belföldi fii „lasz liangvórf 

seaylmrok nagy válaeztükban. Sziláid 
szerkezet(( kin moiiinmok. A ler-niablj 
mcaliamkai szalonbanRszcrek • Ari- 
sím,. Heropbm,, Orpheus (zongora 
szerkezénél) bymplionyoiii (aczélmíls- 
zcrkpzothjl), és ezek hangjegyeinek ó- 
riasi tarbázii. Legújabb Phönix, nczél- 
linngu, érezkólákkal, teljes bosszú- 
ságu zenedarabokkal.

Mindennemff hangszerek javí­
tása pontosan toljcsittotik és ócska 
bangszeiek becsei éltetnek.
Na^y képes hangszer-árjegyzék 
kívánatra, ingyen és bérmentve 
Harmonikáról kölön árjegyzék 

jelent meg.
Hihori liofjttlíijr Még KiOH-bnii 
kesziilt a nagy Stradivari cvomonni 
mester műhelyében egy remek hegedű 
a bonniul sok kézen keresztül jutva 
I Napoleon egyik ezredesének, Du­
bois Holmidnak birtokába került. 
Az ezredes Napoleon bukása után 
Svájcába vándorolt ki és onnan a

..... -ti ,. " , család} egyik j tagja Magyarországra !
1 I "?.T,yí l10?“ T‘klyc W"“'"1 “ hc8°«liit IS. Az illető clszcgriiyedrtt s 1
u hegedűt Dili annak, n hires in agyar ez,cánypnu,ásnak .ulh, el. Azóta iónét s„k kS 1 
hirdull meg a száraz fa. híres m slernkFés a legelső rzigúiiyprim,lsük játszónak raitn I 
\rgrea mult I,etekben Merni,erg Arnim, hudapeti hiuigsze,gyárosnak adták el , k‘ í‘í < 
csak a Imiit, liapokhan vello meg Mihailoff orosz hegediimüvész, niuszkvai /«nalíIiAr ' 
Mini) forintért. A sok gazdát rscráltjnogc,Ilinek a mint mondani szokás, .iratai' lehesen ! 
rondhcii vannak, s égé,* csomót képeznek. Magok ezek az elsárgult akták is „agy d”de ‘

_________ iWWWiii
: x x « 1

Magyar tengeri

„ADRIA
A

zási részvénytársaság,

1889. Oktober havában az alant felsorolt első osztályú gőz-
♦ hajók (vagy más póthajók) fognak Fiume a nyugot-ouropai és a-
♦ merikni kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy 
n előre nem latható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák :
p Glasgow
♦ Rio ele Janeiro, Santos
2 l.eill, 
a Hull, Newcastle o/T 
♦ Glasgo1
T Trivmof

:
Liverpool
London
Bordeaux
Liverpool

Fiume

yenedig, Triest, Fiume 
Triest, Fiume

Venedig, Triest, Fiume 
Triest, Fiume 
Yenedig, Triest. Fiume

„ Jókai“
„Mallekovils“
„Szápáry-

„Malta“ (Cunant Line) 
„Wincstoad“
„Stefanie“
„Tarifa“ (Cunard Line)

188$) Október 
1 — 10

Rouen, Leith rB. Kemény“
Barcelona, Cadix, Oporto „Stefanie“
Hull, Newcastle o/T 
Liverpool 
Now-York 
London 
Glasgow 
Bordeaux 
New-York
Hull, Newcastle o/T 
Bareznlona, Rouen 
Leith 
Liverpool
I'eTnambnv.o, Babin, Rio 

ile Janeiro, Santos 
London 
New-York

„Palmira“ (Cunard Line) 
„Bolivia“ (Anchor Line)

„California“ (Ancoi Line) 
„Bassano“

„Szápáry“
„Marathon“ (Cunard Line) 
„Zichy

•jo ;m 
jo :to 
jo :io

Jo 80 
ifi/x r.-xt

„Hispánia“ (Anchor Lino)5if»'X--f»/XI

. ^ milv élotbo léptetett vagy még alkalmazandó veszlegzári
intézkedések következtében történhető járat elmaradásért, vagy a 
fenteinlitett gőzösök későbbi indulásáért a társaság felelősséget 
nem vállal.

FIUME, 1889. szeptember hóban.

Kiadótulajdonos: MÜCS M,

iMüKieMtil IMHKKt.

I fairbanks-mérlegek
é Az egész világon a legtökéletesebbnek ismert mér- 
^ leg-szerkezetek.

A szabadalmazott
A Fairbanks mérlegek r-f.-vl^-
Eü százados ronilszerUok, p/—''**
^ rend ki vili érzékenyek IX 
xS «« tolósulylyal van- 
i; . mik ellátva.
^ Tartósság, pon­
tig tosság és könnyii ke- 
Y zelésüknélfovitiizíisz-

sz„s viliígkiálliliiwikiui Uí'g .' é..'/-"y:,eieíi JÖj 
/i/ első dijat nyert legki- : vL'7 . -" H
gg tünöbb mérlegek.

f ; v.lcí folmlii. k„f-,:,,, eSSSL,' , , » va«utra

1»“..........
If tásunk állami felügyelet alatt áll. y
^ Cím: Oszt-magy. Fairbanks-társaság mérleg- és gépgyára. Ihen 
to Block vezérigazgató,
i ;»>A1M5ST, An.l.aHHy-n, ^
m ArWZ,'kW "a f"lvi|hposihissnlszolgál „ központi iroda ; Gyár: Újpest - - 
® K. Megyer. „

Üzlet megnyitási
A FIU M i: I FLS () F É R FI RUHA RA K TÁR
az Adanneh-lere,, K«IIe llaz, «Úti emelet üt

M I' ,,líikV1‘clZ l"ollct°) megnyittutott.
Alulírott, tisztelettel etesd, a mélycntisztelt köz,, séget l,0gv 

raktaramban a legjobb mmőségd angol gyn,,),, - .,«Velek 
kai.iiiijt'MVii, mm,I«,„a*, eoaelm,,,«. |,M, eaevlol
kaphatok, ii legújabb divat szmnl téli kabátok, őszi felöltők és tel­
jes le, ll-< It,Izetek rmuhdhotők. Üzletemben készíttetek továbbá 
a es. cs „I. kir. honved hadsereg bármely fegyverneme, valamint egv-
egy e ii Irnhtik a tT"' "' t,8i<,'VI80lfik* ^ ^ dlna-

Bár,,,ilylélc ,■„In,-felszerelések kapható,k dúsan berondezett iiz- 
letemhen. Valamint szalon-, díszpolgári- és sétaöltözetek.

Tisztelettel
STARK K. gondnok,

féiliruha-készitő.
IJA II ARA I1. kő- és könyvnyomdája.


